

精彩工会

2016年10月21日 周五

责任编辑:邹伟锋



2014年10月23日,全总宣教部副巡视员崔志民(中)及文体处主任李宏(右)莅临指导。



市委书记朱建军(右四)、副书记周红霞(左二)等调研文化宫。



广东省佛山市总工会代表团考察文化宫。

◎文化宫的往事岁月

1956年10月,海宁市工人文化宫建成开放,又称为海宁工人俱乐部,下设海宁市职工学校。上世纪七八十年代是它的鼎盛时期,这里是海宁著名的演出娱乐场所,是当年丰富的工人文化的历史见证,对于海宁职工群众来说再熟悉不过了,当年的记忆永远地留在海宁人的心中。

上世纪90年代,文化宫实行自收自支后,在经济大潮的冲击下,悄然发生了变化,因设施陈旧、场地局限、资金短缺、人才缺乏等问题,无法满足市场需求,陷入衰落萎缩、经营困难、难以为继的困境。“甚至连

职工的基本工资都发不出。”吕孝尧说。随后,为弥补经费不足,文化宫一些场地被出租,免费的娱乐场所开始减少,难以兼顾社会公益性服务,完全市场化的运作形式,让文化宫变得“面目全非”:商场、酒店、游戏厅、风味小吃、美容会所……文化宫变成了“没有文化的地方”。

朱耀明告诉记者,90年代末,随着设备老化,录像、台球等传统娱乐方式逐渐被市场淘汰,加之政府对文化宫的投入不足,海宁也和全国许多地方一样,开始通过出租场地来维持“生计”。

◎困境中的华丽转身

曾经红火一时的工人文化宫,如何在市场经济的大潮中回归主流文化阵地,重建昔日的辉煌?朱耀明认为,最重要的是上级部门的支持和自身管理思路的转变。“工人文化宫作为公益性事业单位,光靠出租场地是没有出路的。今后一是要靠上级部门的扶持,二是要通过创新思路,改变传统管理模式,才能把工作的重点放在发展公益性的职工文化活动上。”

在这方面,海宁市工人文化宫走在全国的前列。2013年6月,投资9000多万元,建筑面积达2.6万平方米的文化宫新大楼落成,也开启了新征程。

吕孝尧介绍,在同样经历上世纪90年代惨淡的岁月后,文化宫率先丢掉“等靠要”的思想包袱,坚持以为职工群众需求为导向、以职工满意度为晴雨表,“工”“公”并行,突出工会特色和公益属性,充分利用职工文化活动阵地、职工文体团队以及职工学校的资源和优势,广泛开展送文化、送培训等公益服务活动,打响了职工“学校和乐园”的金名片。

据了解,新建成的海宁市工人文化宫土地、房产全部归工会所有,开设了职工篮球场、剧场、健身俱乐部、台球室、职工书屋等一大批职工文体活动设施,且所需资金由市财政全额拨款,实现了工会资产的保值增值,为工人文化宫服务职工群众提供了崭新的阵地和平台。

记者看到,共10多层楼的工人文化宫乒乓球、台球、象棋、健身中心、电子阅览室、羽毛球、职工剧场等职工文体活动设施齐全。

朱耀明说,这些设施每天向职工群众开放,特别是职工灯光篮球场免费向职工开放,吸引了大量职工和新居民,每年活动人数超过3万人次;职工剧场自开放以来,每年为100多家企业提供了大型会务、文艺演出等活动场地需求,为职工日益增长的文化活动提供了硬件保障。

2015年,海宁市工人文化宫实现经营收入600多万元。这些收入保证了文化宫

的正常运转,同时也为公益活动提供了必要的保证。朱耀明说,“有了这些经费,我们就可以聘请专业教师队伍免费为职工领操,组建了职工艺术团、职工文体联合会(包括职工合唱团等12个协会),职工参加培训全部免费。”



「文化+」模式演绎凤凰涅槃

海宁市工人文化宫的前世今生

金秋十月,丹桂飘香,海宁市工人文化宫迎来了成立60周年。

60年来,海宁市工人文化宫始终秉承“职工学校和乐园”的宗旨,积极探索“文化+”发展模式,不断创新工作思路,努力开展职工教育培训,组织丰富的文体活动,满足职工成长、发展需求,取得了社会效益和经济效益的双丰收,先后被授予全国职工教育培训优秀示范点、浙江省作用发挥好工人文化宫、全省女职工培训示范学校、5A级社会组织、省总首批工会职工教育培训基地等荣誉。

今年4月6日,全国总工会召开加强和改进工人文化宫(俱乐部)工作调研座谈会,海宁市工人文化宫主任、市职工学校校长朱耀明作为唯一一家县级市文化宫负责人应邀参加并介绍办文化宫经验。会上,全国总工会副主席、书记处书记、党组成员焦开河在作总结发言时,5次点名表扬海宁工人文化宫取得的成绩,自那以后全国各地工会及工人文化宫负责人慕名前来学习取经。

“2013年以来,文化宫以文化为基因,以创新为翅膀,加上互联网、商业、健康、时尚等产业发展元素的‘文化+’模式,实现职工文化产业的转型升级,增加了文化宫市场竞争力,成绩可圈可点,可谓是凤凰涅槃!”海宁市总工会副主席吕孝尧如是说。

日前,记者走访了海宁市工人文化宫,目睹了文化宫的精彩。

◎学校大课堂培育“海宁工匠”

工人文化宫作为“职工的学校与乐园”,如何发挥好文化宫的“工人学校”作用?海宁在全省率先资源整合实行了“宫校合一”,根据企业转型导向,以“企业需要什么,我们培训什么”为办学方向,不断拓展培训项目,并与嘉兴学院、浙江海洋大学、海宁服装学校、海宁市职业高级中学、海宁技师学院等单位合作,聘请专业知识丰富、具有实际操作经验的教师授课,已初步形成资源共享、优势互补、合作共赢的良好局面。

如开设了服装缝纫、沙发缝制、服装打样、汽车维修、电焊工、管道工、线圈绕制、家政服务、烹饪、计算机应用等20多个工种的培训项目。通过集中教学、“联企办学”、“订单”教学等灵活培训方式,

为企业提供职工技能培训服务,受到企业和职工的欢迎。

2015年,职工学校积极争取相关部门政策支持,对外省籍职工、下岗职工再就业培训和失土农民培训等全部实行免费。

来自上优必胜轴承有限公司和欧仕达时装有限公司的80名新居民职工成为海宁市首批新居民职业技能培训的受益者,每人领到了300元的学习补助。对获得中专、大专、本科学历的职工,每人给予1800~2800元不等的学费补助。

同时以失土农民工为主导,分别开设了烹饪、择业观念、家政服务员培训班。并与7家成校合作共开设12个工种的31期培训班,培训人数达4331人。在提升职工技能水平、帮助职工再就业、

推动企业转型升级等方面发挥了工会积极作用。

另外,职工学校本着情系职工,关爱职工子女为宗旨,广泛开展职工子女文化艺术科技培训活动,先后引进新星围棋、宋教练跆拳道、圆梦拉丁舞、优乐教育、爱悦音乐、洪博英语、奥思达英语、创想画室、向日画室、樱花日语、会计函校、童学馆、乐创机器人科技教育中心等13家特色办学机构,初步形成了“一站式培训超市”。

“每年培训数万名职工,有4000名职工实现技能晋级,真正发挥了‘学校与乐园’的作用,为海宁经济创新发展提供了一大批紧缺型人才和‘能工巧匠’。”朱耀明自豪地说。

国家文化

全总原副主席、中央直属机关书画协会副主席、中国职工书法家协会名誉主席徐锡澄为文化宫题字

◎职工文化融入社会大文化体系

近年来,海宁市工人文化宫紧紧围绕“情系职工、服务会员、服务群众”的目标,以“十百千万”工程为抓手,以企业文化建设、职工文体队伍建设为重点,充分体现“工会”、“公益”两大特色,注重社会、经济、人才三大效益。在打响“职工学校和乐园”金名片的基础上,积极探索“文化+”发展服务模式,将职工文化融入社会大文化体系,努力打造海宁文化产业示范基地。

工人做主、文化当家。开展多形式、职工群众喜闻乐见的公益文化活动。如每年确立文化活动大主题,开展大型文体活动。2013年以“中国梦·劳动美”为主题,举办第三届职工艺术节九大系列活动,吸引2万多名职工参与。2015年推出了“工会法律服务在您身边”10场专题演出,举办温暖季、歌颂季、文化季、运动季“四季缤纷系列”共60项文化活动;职工文体联合会根据各社团特色,开展了收藏品展示、京剧专场、吉他大赛、足球比赛、台球比赛、羽毛球比赛、网球比赛等十余项品牌文体活动,深受职工喜爱。

“工”字品牌,文化“走亲”。加强与文化部门的联系和合作,每年开展10个专场文艺演出送基层、百场电影送企业、千册图书送职工书屋、千幅春联福字送职工等“文化大篷车”进企业、进社区活动。成功举办了浙江省首届职工艺术节小品(情景剧)大赛、2014海宁中国皮革城杯和2015大众皮业杯CBSA世界斯诺克海宁公开赛,全市职工歌手大赛等品牌赛事,向广大职工群众展示“工”字文化的特色,努力将职工文化融入社会大文化体系建设中。

借势借力,实现“文化+”与社会经济“双效统一”。一是充分借助新媒体的力量,对外宣传上从被动变为主动,积极扩大影响力和知名度。海宁工人文化宫专人负责管理网站和公共微信平台,及时发布最新活动内容;二是充分利用本地媒体资源,加强与海宁日报、海宁大潮网等媒体的深度合作,及时为全市职工提供全面、优质、优惠的文化、体育产业服务信息和产品;三是主动与企业等单位对接,让企业参与工会的职工文化体育活动中来,实现企业与职工文化建设的同步发展;四是改版了内刊《文化家园》,在传播宣扬职工文化、加强文化交流、强化内部管理、塑造品牌形象等方面发挥作用,赢得各级工会及社会各界的好评。

文化产品与文化服务承载着思想观念、审美情趣、价值选择等功能。海宁市工人文化宫遵循文化产业的核心价值与基本原则,始终保持战略定位,文化活动在职工群众中深入人心,文化产业在激烈的市场竞争中不断壮大,实现了“文化+”与社会经济“双效统一”。

开门笑纳工人大众,回首难忘文化盛宴。海宁市工人文化宫作为全市广大职工的“大学校”、“大乐园”,已经走过了60年风雨历程。期待,前进中的海宁市工人文化宫管理运营模式,能实现“传统的文化功能不丧失,公益性服务不放弃,市场化的运作稳步推进”三大目标,使文化宫重新回归主流文化阵地,成为新时代职工群众的“精神家园”,与海宁广大职工群众一起,凤凰涅槃,抒写潮乡职工文化璀璨的辉煌篇章。

本版组稿:邹伟锋 杨国祥



“五一”晚会



才艺大赛



嗨翻“五一”



文艺晚会



烘焙培训



健身中心



文化宫旧址